

- спроектировать деятельность государственных органов и иных организаций по борьбе с коррупцией;
- установить ограничения, требования, направленные на контроль в отношении государственных должностных лиц в целях устранения коррупции;
- обеспечить правовую регламентацию деятельности государственных органов и иных организаций, осуществляющих контроль и надзор за этой деятельностью;
- разграничить служебные обязанности и личные, и иные внеслужебные интересы государственных должностных лиц;
- не допустить финансирование либо предоставление других форм материального обеспечения деятельности государственных органов и иных организаций из источников, не предусмотренных законодательством Республики Беларусь;
- провести исследования коррупционной преступности в целях ее оценки и прогноза для выявления предпосылок и причин коррупции и своевременного принятия эффективных мер по ее предупреждению и профилактике.

На данном этапе борьбу с коррупцией осуществляют органы прокуратуры, внутренних дел и государственной безопасности. Государственные органы, осуществляющие борьбу с коррупцией, в соответствии с их полномочиями могут самостоятельно или во взаимодействии с иными государственными органами решать стоящие перед ними задачи.

В целях сбора, хранения информации о фактах, свидетельствующих о коррупции, в том числе о физических и юридических лицах, причастных к коррупции, в специальных подразделениях по борьбе с коррупцией создаются и ведутся оперативные учеты и централизованные банки данных. За последние годы число зарегистрированных коррупционных преступлений сокращалось, однако в период с 2008 по 2010 г. и в 2013 г. происходил скачок на 30 %. Таким образом, ситуация с коррупцией носит непостоянный, скачкообразный характер.

УДК 343.95

А. В. Гладков

РОЛЬ ИЗУЧЕНИЯ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ДЛЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Актуальность изучения личности преступника коррупционной направленности в настоящее время обусловлена тем, что коррупция стала наиболее острой, злободневной проблемой современного общества. Коррупционная пре-

ступность – это не просто совокупность коррупционных преступлений, а угроза национальной безопасности страны, угроза конституционным правам граждан.

Предупреждение коррупционной преступности, как и преступности в целом, не может быть эффективным, если не будет глубоко исследовано, что представляет собой преступник как личность, под влиянием каких мотивов он совершил преступление, насколько деяние связано с наклонностями последнего, его взглядами и предыдущим жизненным опытом. Отсюда возникает необходимость изучения развития теоретических воззрений на личность преступника коррупционной направленности.

Личность преступника – основное и важнейшее звено механизма преступного поведения, поскольку в каждом конкретном случае сама личность принимает решение о совершении преступления. Те особенности личности, которые порождают такое поведение или способствуют ему, должны всегда быть непосредственным объектом изучения и предупредительного воздействия, что дает основание относить личность преступника к одной из ведущих и сложных проблем криминологии. Изучению должны подлежать все качества с тем, чтобы дать объективную социально-демографическую, уголовно-правовую, морально-нравственную и психологическую характеристики личности преступника коррупционной направленности.

В работах ряда российских ученых (Т.А. Балебанова, А.Б. Осипов, И.А. Савенко, А.П. Клименченко, Т.С. Гончаренко и др.) в определенной степени освещались некоторые аспекты криминологического исследования личности преступника коррупционной направленности. Отечественные ученые также занимались изучением данной проблемы (В.А. Ананич, И.И. Басецкий, А.В. Башан, А.М. Клим, В.М. Хомич).

Отечественные и зарубежные криминологи пытаются пристально изучить не только отрицательную, но и положительную составляющую в структуре личности преступника; исследуют влияние на формирование личности преступника факторов внешней среды (современной морали, идеологии потребления, корпоративного общества, информационной политики и других особенностей постиндустриальной эпохи). Тем не менее изучение личности преступника коррупционной направленности в частности затрудняет не столько дискусионность теоретических подходов к проблеме личности данной категории преступника, сколько недостаток глубины их изучения. Поэтому перед криминологической наукой стоят задачи детального изучения причин формирования личности преступника коррупционной направленности, новых черт, выделяющих представителей коррупционной преступности в обществе. Следствием недостатка подобного изучения является сложность разработки системы профилактических мероприятий с целью предупреждения совершения коррупционных преступлений.

Основные направления изучения личности преступника для предупреждения коррупционных преступлений могут быть представлены следующим образом:

- 1) исследование законодательного закрепления и эволюции научных взглядов о личности преступника-коррупционера;
- 2) определение динамики и структуры участников коррупционных преступлений;
- 3) осуществление классификации и типологии участников коррупционных преступлений;
- 4) исследование криминологических характеристик лиц, совершивших коррупционные преступления;
- 5) установление факторов формирования личности преступника коррупционной направленности;
- 6) определение, совершенствование и оптимизация форм и методов предупреждения формирования и криминализации личности преступника коррупционной направленности.

Все вышеизложенное позволит разработать систему мер по предупреждению формирования личности коррупционной направленности и более эффективному решению задачи обеспечения безопасности в сфере государственного управления, что является важной гарантией обеспечения прав и свобод граждан.

УДК 340.11

Л. Л. Голубева

ПАНЯЦЕ І ВІДЫ ЗЛАЧЫНСТВАЎ У БЕЛАРУСІ Ў XV–XVI СТАГОДДЗЯХ

У старажытнасці асноўнай крыніцай крымінальнага права было звычайнае права (сістэма няпісаных прававых нормаў (правілаў паводзін), заснаваных на агульнапрынятай і даўнасці іх ужывання). Гэтыя правілы паводзін у сілу іх паўтарэння атрымоўвалі агульны абавязковы характар, замацоўваліся судовай і адміністрацыйнай практыкай дзяржавы. Першымі нарматыўнымі актамі, у якіх былі змешчаны нормы звычайнага крымінальнага права, якія дзейнічалі ў Беларусі, былі міжнародныя дагаворы, абласныя і агульназемскія граматы (прывілеі) XIII–XV ст. і Судзэбнік Казіміра 1468 г.

У перыяд панавання звычайнага і на першапачатковай стадыі пісанага права не існавала адзінага паняцця злачынства, бо каралася не толькі парушэнне закона (закона магло і не быць), а часцей за ўсё прычыненне ўроні. У залежнасці ад характару злачынных дзеянняў і наступстваў злачынства ў яго